

青春滁州

2021 年第 8 期

(总第 11 期)

共青团滁州市委办公室

2021 年 7 月 13 日

编者按：团干部是共青团工作的骨干力量，是党的干部队伍的重要组成部分。团干部教育培训是团干部队伍建设的前导性、基础性、战略性工作，在推进新时代共青团事业改革发展具有不可替代的重要作用。今年以来，团琅琊区委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，创新思路、丰富载体，真抓实干、砥砺前行，扎实开展团干部教育培训工作，努力培养一支忠诚干净担当的高素质专业化团干部队伍。

现将团琅琊区委《开设“团干夜校” 打造“三种课堂” 促进团干部修练“内功”》予以印发交流，供参考借鉴。

开设“团干夜校” 打造“三种课堂” 促进团干部修练“内功”

今年3月，团琅琊区委制定《琅琊区“团干夜校”实施方案》，每月开设一期“团干夜校”，打造“三种课堂”，通过设置丰富多彩的学习内容，灵活新颖的学习方式，激发基层团干部的学习兴趣和热情，促进全区广大团干部修练“内功”，在全区共青团系统营造主动自学、相互比学的优良风气。目前，琅琊区“团干夜校”已开设5期，参学团干部超过200人次，5名团干部完成个人课程主讲任务。

一、灵活设置时间地点，打造集中学习“开放课堂”

为避免与工作时间冲突，最大程度地将人员集中起来，团琅琊区委灵活设置“团干夜校”学习时间和地点，打造集中学习“开放课堂”。时间安排方面，避忙就闲，将“集学”学习时间定在每月第一个工作日的晚上7点到9点，并根据实际情况适当调整，既确保工作任务的完成，又保证学习任务的落实。地点安排方面，每一期“团干夜校”都将课堂设置在不同地点，基本原则是将学习地点设置在本期主讲团干部的所属辖区内，以便于在学习之余现场实地参观了解各地基层团组织的建设情况。目前，琅琊区“团干夜校”已分别在清流街道办事处、遵阳街道胜利社区、丰山街道龙池社区、琅琊街道建设路社区以及滁州市第四中学等地先后举办。

通过灵活地设置学习时间和地点，“团干夜校”不仅得到了广大参学团干部的大力拥护，学习效果也得到了更大程度的发挥。

二、引入现场教学模式，打造集中学习“实景课堂”

团琅琊区委坚持以政治理论学习和理想信念教育为首要学习内容，有效结合党史学习教育相关部署和要求，在“团干夜校”课程中开设“红色现场教育”环节，组织团干部集中参观学习琅琊区“家门口”的社区党史馆，打造政治集中学习“实景课堂”。开班以来，“团干夜校”先后组织团干部赴遵阳街道胜利社区“新中国”主题党史馆、丰山街道龙池社区“改革开放”主题党史馆、琅琊街道建设路社区“延安精神”主题党史馆等地开展了红色现场教育活动。每一期的社区党史馆现场教育教学活动均安排一名专业讲解员进行全程讲解，通过系统的讲解与点评，帮助参学团干部进一步深化对“四史”的认识，从而更加坚定听党话、跟党走的信念。

通过现场教育的方式，充分利用“家门口的党史馆”，促进参学团干部将“看、听、想、悟”结合在一起，切实提高了基层团干部分析问题解决问题的能力。

三、设定互动交流环节，打造集中学习“共享课堂”

琅琊区“团干夜校”采取“轮值讲、大家议、集体评”的互动式模式，打造业务学习“共享课堂”。每期“团干夜校”，安排1名团干部轮流上台领学，通过现场提问与讨论交流相结合、多媒体演示与语言相结合，并由团区委主要负责同志对

讲课内容进行点评，达到提高认识、解放思想、启发思路、促进工作的目的。通过有针对性的自主选学，形式多样的专题补课，搭建参学团干部相互学习交流的平台，启发工作思路，巩固学习成效，学习效果明显提高。

下一步，团琅琊区委将引入竞争机制，通过评选“优秀主讲人”，激发团干部广大上讲台的积极性，持续吸引团干部学习兴趣度和注意力。同时，围绕团干部的兴趣话题选择学习内容，开设国学讲堂、礼仪讲座等专题课程，在提高基层团干部的政治理论素质和业务工作水平的同时，着力打造高素质复合型团干部。

报：团省委办公室，书记班子成员

发：各团县（市、区）委，各直属团工委，市直各团组织，市属高校团委，机关各部室
